

十五夜「大拔河」

舊曆 8 月 15 日的夜晚，在日本以「十五夜」之名廣為人知。每逢十五夜，滿月如鏡，唯美動人，但這個夜晚的魅力遠不止於此。眾多村落的秋日祭典中，都會舉辦神道傳統的拔河活動。拔河的象徵意義因村而異，不過一般而言，「綱（即拔河的繩索）」代表著龍或水的精靈，拔河雙方為爭奪稻田或漁業豐收而一較高下。但一湊聚落的這場「競技」，必定以平局告終。這項習俗被認為是聚落萬眾一心的象徵，以祈求居民們健康一如既往，生活繁榮富饒。

「大拔河」的準備工作需提前數日進行，屆時，各家各戶都要四處收集編製繩索所需的藤蔓和秸稈，並於「大拔河」的前一天，從早上 6 點開始製作「大綱（即繩索）」。到晚上 9 點，粗約 20 公分、長約 50 公尺的巨大繩索終於大功告成。繩索編織緊緻，粗壯結實。至此，祭祀的準備工作也隨之告一段落。「大拔河」人人皆可參加，但舉辦日期因年而異。若您有意共襄盛舉，請事先在日曆上確認 9 月或 10 月的月圓之日。

* * *

若您想預約一湊聚落的團體之旅，請訪問網址 yakushima.jp。此外，也可直接造訪屋久島環境文化村中心，歡迎您蒞臨參觀。

〒891-4205 鹿兒島縣熊毛郡屋久島町宮之浦 823 番地 1